

大道向前 天路放歌

纪念“两路”
建成通车70周年
联合采访

团结线上情谊长

——纪念川藏、青藏公路建成通车七十周年综述之二

“天空瓦蓝瓦蓝的，白云像散去又聚拢的羊群，山林如海，雪山圣洁。还有平措大叔，他的客栈像家一样温暖，他的话语充满了西藏的智慧，给了我力量。乘风破浪，一路向前！”离开林芝的鲁朗小镇前，来自湖北的王晓霏在旅行日记中写下了这段话。

国道318线、109线，自驾的、徒步的、骑行的，甚至还有推翻斗车、滑滑板的，络绎不绝。每天，有无数个像王晓霏一样的游客行进在这条道路上，他们有的在路上找到了内心的宁静，有的在路上遇见了真实的自己，有的邂逅温暖、感受到人间真情。

70年来，川藏、青藏公路等交通大动脉四通八达，雪域高原和祖国大家庭紧密联系在一起，各民族交往交流交融，铸牢中华民族共同体意识，谱写了一曲曲“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的乐章。

蕴含深情，一首《洗衣歌》传唱至今

美丽的拉萨河畔，川藏青藏公路纪念碑矗立，在南山蓬勃的青草绿树映衬下显得巍峨、庄严。石碑背面篇首上书：“建国之初，为实现祖国统一大业，增进民族团结，建设西南边疆，中央授命解放西藏，修筑川藏、青藏公路。”

“是谁帮咱们修公路？是谁帮咱们架桥梁？是亲人解放军，是救星共产党。军民本是一家人，帮咱亲人洗呀洗衣裳……”

这首诞生于20世纪60年代的《洗衣歌》，以歌、舞、戏剧表演相结合的形式，集声、乐、情为一体，歌颂民族团结、军民团结。

川藏、青藏公路的建设史乃至新西藏的发展史，就是一部军民一家、团结奋斗的历史。一代代官兵驻藏、护藏、建藏，倾情倾力付出，兴建第一条公路、第一所学校、第一个机场、第一座电站等重要基础设施。

在日喀则市亚东县，次仁曲珍、德吉和普次3位藏族姐妹结伴而行，自1982年起，为詹娘舍、则里拉等6个海拔4500米以上的哨点累计送菜上百吨；在林芝市察隅县，“老阿妈”旺秋卓玛60多年如一日拥军不辍，把驻地官兵当作自己的亲人来照顾；在那曲市，牧民平措为了回报当地人民帮助他脱贫，开着自己的运输车义务参加青藏铁路建设……这样的事例不胜枚举，从无偿划拨训练、演习、生产等用地，到落实优抚安置政策，再到为随军家属、子女办理入户手续，解

决入托入学问题，点点滴滴诠释着《洗衣歌》蕴含深情的传承。

军爱民、民拥军，信军、爱军、拥军成为西藏各族人民的情感认同和自觉行动。

心手相连，谱写交往交流交融佳话

茶马古道上著名的古镇——硕督镇，是川藏线上与康定、昌都齐名的三大重镇之一。上千年，这里流传着各民族和睦相处、安居乐业的佳话。

在硕督镇民族团结广场，枝繁叶茂、共偕连理的一杨一柳两棵大树挺立在广场之上。据说，这两棵“团结树”，是由第一对藏汉联姻的夫妻种下的。而动人故事一直在延续。

今年42岁的边色卓玛，是土生土长的硕督人。2007年，她在洛隆县的一个建筑工地打工时，结识了从四川来的泥瓦匠刘远树。刘远树喜欢喝酥油茶，一有空，就到边色卓玛那里讨茶喝，帮她干活。一来二去，两人便产生了情愫。

边色卓玛告诉记者：“因为家庭背景、生活习惯等差异，最初我父亲并不同意我们在一起，后来他用踏实肯干的良好品质打动了老人家。”2008年，两人走进了婚姻的殿堂。

刘远树和边色卓玛夫妻二人，一个憨实内向，一个为人爽直。边色卓玛主内，平时在家务农带孩子，把家里安排得井井有条，闲暇时便到附近去打零工。刘远树则主外，勤快又能干，长期在外务工。心齐气顺，一家人生活得其乐融融。

“这辈子算是嫁对人了。”边色卓玛笑着说。

在川藏、青藏公路沿线，这样的民族团结故事比比皆是。

海拔5231米的唐古拉山口，青藏公路最高点。有“天下第一道班”之称的国道109道班，因青藏公路而生，与青藏公路相守。70年来，一代代道班工人接力驻守云端，用生命守护天路，用善举帮助路人，唱响大爱之歌。

近年来，青藏公路上进藏旅游、探险的人日益增多，有些人在翻山越岭到达海拔5231米的唐古拉山垭口时精疲力竭，出现不适状况。

109养护保通点设立的服务区，便成为唐古拉山上的“爱心驿站”。服务区提供的免费炉火、开水、氧气、方便面，抗高原反应的葡萄糖、药品，以及临时住宿的床铺等，虽然条件简陋，却能为遇到困难的过往司乘人员迅速补充体力、缓解高反。

这里家一样的温暖抚慰了无数旅人的身心。在109养护保通点会议室的墙上，挂满了各地人们送来的、寄来的锦旗，以及道班荣获的各种荣誉奖牌。对109养护保通点的职工来说，这些是对他们奉献、服务过往行人的最高褒奖。

传承精神，不断注入新的时代内涵

青藏高原多崇山峻岭，道路艰险。

“路修到哪里，我们就支援到哪里！”

在筑路的过程中，川、青、藏省区群众积

极参与。来自四川甘孜州的6000头牦牛成为第一批支援物资，17000名藏族同胞为川藏公路建设挥洒了青春与热血。回望艰辛的修建过程，有人感慨：没有民族团结，就不可能有“两路”建成通车。

走过70年岁月，传承弘扬“两路”精神，军民一家、民族团结的故事不断书写并注入新的时代内涵。

四川省甘孜县的邮车驾驶员其美多吉30多年如一日，在平均海拔3500米的雪线邮路上奔波，将来自党中央的声音、祖国四面八方的邮件送往雪域的各个角落。“每一个民族的命运都和祖国的命运紧密相连，要共同经营好我们团结、稳定、和谐的家园。”这位康巴汉子用行动表达了他淳朴的心声。

昔日川藏、青藏公路被藏族人民称作“幸福的金桥”“吉祥的彩虹”，如今众多“金桥”“彩虹”如格桑花般扎根、绽放。一条条进藏“天路”，为西藏增添了人气和经济活力。目前，西藏公路通车里程达1233万公里，其中，高等级公路1196公里。农村公路通车里程达93万公里，具备条件的乡镇、行政村公路通达率均为100%。因路而兴、因路而富、因路而美，道路沿线大批昔日贫困山村村民过上了幸福新生活。

今天的西藏，公路高等级化、铁路网络化、民航互联化、邮政普遍化进程加速，一张巨大的现代综合立体交通运输网将360多万各族人民与祖国大家庭各兄弟民族紧密相连，一起走上共同富裕的康庄大道。

拉萨市2024年人才周活动开幕

商报讯(记者 德吉曲珍)8月10日上午，以“智汇拉萨，共创未来”为主题的拉萨市2024年人才周活动开幕，本次人才周活动邀请了近500名专家学者、企业代表、高校代表、人才代表汇聚于此，共谋合作发展。

记者从开幕式了解到，活动期间，拉萨市将从“育才篇、引才篇、用才篇、留才篇”四个维度，组织拉萨高新区、经开区、文创园区、堆龙德庆区、达孜区、尼木县、曲水县同步开展主旨演讲、成果展示、专家答疑、人才交友、人才音乐节等系列活动，多项活动在时间、空间、内容三个维度上紧密结合、相互呼应，有力搭建起政府、高校、企业、人才之间互动交流的桥梁，大力营造尊贤重才的浓厚氛围，以丰富的内容展现拉萨“求贤求才”的最大诚意。

开幕式上，拉萨市为西藏成丰源科技有限公司等5家企业颁发“拉萨市人才工作先进单位”奖牌，为西藏巨龙铜业有限公司董事长吴健辉等颁发“拉萨市I类人才认定证书”。拉萨市人民政府与哈尔滨工业大学签署共建政务实习实践基地及合作协议。

哈尔滨工业大学党委副书记、副校长陈蕊介绍，2018年以来，在学校和拉萨的大力推动下，一批哈尔滨工业大学学子扎根拉萨建功立

业、成就梦想，为推动拉萨经济社会高质量发展提供了强有力的人才保障和智力支撑。希望学校与拉萨市共同制定专项人才输送计划，打造“订单式”人才培养模式，培育一批综合素质强、专业能力硬、具有哈工大底色，积极投身服务社会主义现代化新拉萨建设的青年才俊。希望双方持续推动拉萨资源优势、区位优势同哈工大学科优势、科研优势深度融合，充分挖掘学校智库资源，为拉萨市在科技创新、教育改革、经济发展等领域提供更多更具前瞻性、科学性的战略决策建议。

同时，充分发挥学校全国干部教育培训高校基地职能，为拉萨市人才培养交流提供高质量培训平台，为推进拉萨市人才队伍建设贡献更多哈工大智慧。

据悉，此次活动以人才政策破冰引领人才工作破题，制定《拉萨市招才引智政策宣传手册》，将引进人才分类认定为5个层次，并明确了个人补助、团队补助、科研补助、职务待遇、薪酬待遇、职称评聘、住房政策等优厚待遇，释放出拉萨广聚天下英才的强烈信号，吸引和集聚更多高层次人才来拉萨共同创新创业，为全市的长治久安和高质量发展注入强劲动力。



活动现场。图由拉萨市组织部提供

拉萨市开展电动自行车非法改装等违法行为集中治理

商报讯(记者 央金卓玛)近日，拉萨市市场监管局按照《关于集中整治电动自行车非法改装拼装等违法行为的通知》，重点围绕电动自行车非法改装、拼装、加装等违法行为开展集中治理。

拉萨市市场监管局联合拉萨市公安局交警支队、拉萨市商务局、拉萨市消防救援局等部门开展联合执法，对鑫丹摩托车服务站、山口电动四轮摩托车、多吉电动车服务站、城中远行电摩商行、东风祥龙、雅迪急速、小刀电动车7家电动自行车经营企业进行了全面摸

排检查。

同时，拉萨市市场监管局还联合拉萨市公安局、拉萨市邮政局组织召开全市即时配送企业电动车管理使用行政指导会，各单位从各自职责出发，就电动车质量安全、完善配送制度、加强骑手车辆管理、强化安全教育培训等提出了要求，进一步落实拉萨市即时配送平台企业安全责任。美团、饿了么、京东、顺丰等9家即时配送企业负责人参会，通过会议，提升了配送企业对此次整治行动的认识，增强了配送企业的责任感和使命感，明确了

配送企业工作任务和整治重点。

为强化整治力度，拉萨市市场监管局要求各县区市场监管局对辖区电动自行车销售企业全覆盖检查，重点监督检查电动自行车“3C”认证标志、产品合格证是否齐全真实，检查产品备案外观、鞍座的长宽高是否符合国家标准，发现涉嫌违法行为，严厉查处，不断提升专项整治工作的针对性和有效性。

此外，为加强宣传引导，在检查过程中对经营者开展电动自行车相关安全知识教

育引导，将普法宣传贯穿始终，进一步增强经营者守法意识，督促商家严格落实工业产品质量安全“两个规定”，提升质量安全意识，依法依规从事经营活动，确保所销售的产品来源可溯、质量合格，让消费者买得放心、努力营造拉萨市电动自行车质量安全的良好氛围。

下一步，拉萨市市场监管局将联合专班成员单位对电动自行车经营主体进行专题宣传培训，提升电动自行车经营主体的依法经营意识。